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[Octavian Goga
de L u cian  Valea

Sumbră şi întunecat#, comemorarea 
[aceasta are în sine ceva din tristeţea 
[sfâşietoare a lungilor aşteptări, neră- 
jiplătite de niciun sema şi nicio flutu- 
lare de zâmbet. Cei 6 ani ce ne des- 
jjart dela trecerea întru veşnică lumină 
t lui Octavian Gog,a marchează sinuoa- 
ele capricii ale destinului românesc şi 
îraduc viziunea profetică a celui ce pe 

[drept fusese supranumit poetul rede
şteptării naţionale.

Să mai recapitulăm durerile cea- 
surilor de ieri, când şi aşa ne sunt prea 
copleşitoare cele ale prezentului ?

Existenţa lui Octavian Goga de~ 
(săvârşită în liniile de evoluţie naţio
nală, constitue, fără comentarii, cel mai

I aprig îndemn al răscrucilor în care ne
I sbatem.

Pomenim cu nestăpânită îngenun-
I chiere pe omul spiritului şi al slovei de 
[cremene dăltuită în viforniţele luptelor 
[pentru marele ideal, dar inima ne ispi
teşte să ne apropiem de răscolitorul din 

J adâncurile naţ’ei şi să i înălţăm icoana 
(intru pilduitor îndemn.

Octavian Goga trăieşte in mijlocul 
(nostru extraordinar de mare şi întreg, 
[cu crezurile, cu vorbele, cu faptele sale. 
[Cei care din interese meschine au voit 
. .1 compromită, îşi întorc faţa dela 

j amintirea lui, care-i biciue şi-i chinu
ieşte cu adevărurile şi profeţiile ridi
cate întotdeauna peste platforma prezen- 
talui, a micimilor şi profiturilor politice.

Indicele de rezistenţă etnică pe 
care Octavian Goga îl întrevedea în 
complexul psihologic al naţiei sale, se 
adevereşte astăzi cu trăinicie şi impune 
lumii credincioase în valorile etern 
umane, pe cei mai dârji slujitori ai spi
ritualităţii.

Octavian Goga patronează din am
vonul veşniciei româneşti, credinţele 
noastre înalte, sufletul nostru indestruc
tibil şi voinţa noastră nezdruncinată în 
mântuire.

Cei slabi, cei cărora vremurile de 
acum le au destrămat şi ultima urmă 
de nădejde, să se apropie de izvorul 
mare al idealurilor româneşti : Octavian 
Goga.

In trecerea lui pământeană fiecare 
va descoperi coordonatele majore ale 
unei depline şi rodnice existenţe.

Profetul dela Ciucea înscrie în car
tea destinului nostru suprema întru
pare a minunatei sale aspiraţii : eter
nul transilvan.

Au trecut 6 ani...
Ascultaţi, oameni mici şi subjugaţi 

de interese, lecţia pe care v ’o dă crucea 
dela mormântul înstrăinat în ţara lui, 
din Ciucea Ardealului românesc.

Cutremuraţi-vă la gândul că ur
mele voastre prin vieaţă nu le va în
semna decât uitarea şi ignoranţa.

Uitaţi-vă oameni, fără alegere, în 
spre cerul albastru de unde civilizaţia 
veacului trimite prăpăd şi moarte: acolo, 
alături de Dumnezeul tuturor lumilor, 
Profetul destinului nostru veghează.

Luaţi aminte: numai din cerul a- 
cesta mai putem aştepta mântuirea. Şi 
din sufletele noastre tari.

Octavian Goga se înaltă, lângă res
triştile noastre, cutremurător ca un munte 
să ne îndemne, să ne păzească, şă ne 
îndrumeze.

Şi poate să ne judece şi să ne 
condamne 1

Bombe şi oameni
de

V. B r a n is c e

Din văzduh plouă foc şt pucioasă. 
De abia se înseninează şi pasări uriaşe 
de oţel spintecă cerul României. Fiecare 
zi înscriu alte nume de oraşe lovite. 
Gropi adânci se deschid în mijloc de 
străzi, mormane de moloz indică locul 
fostelor aşezări omeneşti, ţiglele sboară, 
sticla sfărâmată scârţâe subt picioare, 
praful şl fumul îţi iau vederea şl apoi 
de odată se lasă liniştea. Liniştea cea 
mare. Vieţi nevinovate zac amuţite pe 
vecie. Supravieţuitorii, năuciţi, nu mai 
zic nimic. N ’an ce să spună. Ici, colo se 
aude un vaet, un scâncet şi vleaţa îşi 
reia ritmul. încă o zi ce ne pare 
dăruită.

In clipa când prăpădul încetează, 
fiecare ar trebui să se străduiască, ca 
slabele lui puteri, să înnoade firul rupt 
năprasnic şl să reintre în normal pentru 
ziua sau ceasul care-i vor mai fi 
hărăzite.

După acţiunea distructivă a bom
belor, începe rolul reparator al oame
nilor. Misiune grea, dar măreaţă.

Toată puterea noastră de re
zistenţă este în funcţie de felul cum îşi 
înţeleg oamenii de răspundere rolul lor. 
Şt când vorbim de oameni de răspun
dere, nu ne gândim numai la marii con
ducători, ci ne gândim la flecare om

chemat să îndeplinească o funcţie 
socială.

Bombele vin şi trec, dar catas
trofa produsă de ele nu poate fi ali
nată de cât de mână omenească, de 
strădanie curată omenească şi de împli
nirea datoriei fată de colectivitate.

Bombele ne-au găsit nepregătiţi 
sufleteşte. Ne-au găsit comentând în 
colţ de stradă, combinând ca optimism 
mersul evenimentelor, în nădejdea că 
focul în care am intrat ne va ocoli cu 
condescendenţa, de drogul ochilor noştri 
frumoşi. Am intrat în hora de foc cu 
speranţa că nu ne vom împărtăşi de 
toate riscurile atitudinii luate.

De aceea, după cele dintâi încer
cări am înregistrat gesturi, acte şi fapte 
omeneşti, care — dacă nu vor înceta - -  
ne vor duce la piertre, înainte de ce ar 
putea să ne doboare efectul dezastruos
al bombelor.

Astăzi fiecare este chemat să-şi
îndeplinească datoria faţă de semenii 
săi. întreagă, chiar pe proprie răspun
dere. Nu să se ascundă fiecare după 
păr şi să lase lumea în plata Domnului. 
Increstăm pe răboj faptele acestea lip
site de omenie şt aşteptăm ziua soco
telilor, de o vom mai ajunge.

À nu! 107

învăţăm inte
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înainte de sărbătorile sângeroase 
din acest an a început pregătirea unor 
adăposturi prin pereţii de stând ce îm- 
prejmuesc Braşovul

Dinamitarea şi spargerea blocurilor 
de produc detunături, care chiar 
în împrejurări normale îţi pune ner
vii la încercare şi fac mai ales firile 
nervoase să tresare de atâtea ori pe zi.

Lumea — deşi era ziua de Paşti
— s’a trezit cu aceste răbufnell de al 
căror vuiet se cutremură văile — şi5 
înţelegând că e vorba de o lucrare 
menită să pună la adăpost sute şi poate 
mii de vieţi, s’a împăcat chiar cu acea
stă impietare a zilei învierii.

Mai târziu apoi, când văzduhul a 
a începui să se cutremure de uruitul 
şi mugetul fiecărei semănătoare de 
moarte, aceste răbufneli de stânci au 
produs o confuzie, căreia puteau să-i 
cadă jertfă multe vieţi.

Cei alarmaţi din locuinţe şi bise
rici, în fuga lor disperată căutau să-şi 
sugereze în acele clipe fatale că se 
continuă aceeaşi operaţiune, confun
dând tragerile antiaeriene cu sgo-motul 
de mai înainte.

Este firesc că de atunci şi până 
astăzi populaţia Braşovului, trăind subt 
coşmarul clipelor, să tresară ori de 
câte ori aceste detunături se repetă.

In după masa zilei de bombarda
ment năpăstuiţii ce-şi desgropau cada
vrele scumpilor pierduţi şi resturile bu
nurilor din ruine, au luat-o adeseori Ia 
goană nebună şi cu greu mai puteam 
fi convinşi că nu este din nou o pri
mejdie reală.

Şi dacă, cel puţin, s’ar fi anunţat 
din vreme despre ce este vorba, să 
ştie lumea că răbufniturile din spre 
Tâmpa sunt provocate de noi.

Oricât vor servi de adăpost si
gur aceste tunele pentru câteva sute 
de vieţi, ele stârnesc şi un resentiment 
în cei ce nu pot avea nici măcar nă
dejde de a fugi spre ele în eventualele 
clipe de primejdie.

Continuare în pagina 5-a
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La începui a fosÍ cuvâlul
şi... un ordin de chemare

de
Ion Colan

Că ce şi-a zis Nicolae Costin, fe
ciorul lui Miron, vornicul?

— Tata, fie iertat, când îndemn a 
avut să scrie *Cartea pentru descăle
catul dentâiu", a început-o cu strămoşii, 
cu Romanii adică.

Şi a stat Nicolae nedumerit foarte, 
cu peana de gâscă uitată’n călimară :

— Au doară strămoşi ni-s numai

pruncii ceia ce au supt lapte dela o 
lupoaică? Chibzuind lucrurile pe di- 
reptatea loc cea adevărată, capătul 
începuturilor trebue să fie pult mai 
încolo, prin preajma potopului, ba, ju
decând fără părtinire, s’ar cuveni să 
orbăcăim până’n întunericul celor 
câte-au fost „pe când fiinţă nu era,
nici nefiinţă*.

Şi aşa, ca să*l dea gata p î 
cinstitul cronicar, măcar că s î  îngri
jiseră de atâta lucru şi gealaţii hui pa
iului de Cantemir bătrânul, în oraşul lui 
Roman-Vodă şi într’o împrejurare 
jalnică tare, a zis Nicolae :

— Hai s’o iau dela Facerea lumii, 
să le-arăt eu neisprăviţilor dinaintea 
mea, ca şi nepricopsiţilor ce vor veni 
după mine, câte ştiu ; că almintreli îs 
dobă de carte.

Şi dela Facere a luat-o, care acum 
Geneză se chiamă.

Şi nu doară că n’ar fi avut înfri
coşat dor de-a răzbi cu scrisul ş i 
mai dincolo, ci pentrucă dincolo ds 
Facere lipsiau documenturile de care» 
oricum, tot trebue să mai ţii seamă, 
afară de cazul că te tragi dintr’un 
neam speriat de milenara-i existenţă, 
cum ar fi, ca să dăm o pildă, urmaşii 
celor şapte duci de origină divină ! 
Álmos, Előd, Könd, Ond, Tas, Haba 
şi Töhötöm.
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Zi de Mal

Să fim sinceri. Până acum de cu
rând nu prea ne ridicam ochii la cer. 
S ’au dacă îi ridicam, o făceam numai 
ca să ne încredinţăm că timpul se pre
zintă bine pentru excursia proiectată. 
Aduceţi-vă aminte că nu era Duminecă
— acum câţiva ani — ca să nu se a- 
ranjeze îi  cutare si cutare loc (vorbesc 
de Braşov) un maia/, adică o petrecere 
în liber. Azi societatea funilor Bătrâni, 
mâne altă asemenea societate şi aşa mai 
departe, în fiecare zi a Domnului, în 
fiecare Duminecă, exact în orele servi
ciului divin auzeai pe stradă : bum, bum, 
muzica m1 litarăt vedeai tineretul, ba 
chiar şi bătrâni, învesmântaţi de sărbă
toare şi înşiruiţi în convoiu, în frunte 
cu drapelele frumoase, tricolore, pornind 
către pădure.

Foarte natural, e drept, după o 
săptămână de mancă în fabrici sau ate
liere, în birourile cu aer îmbâcsit, să 
inhalezi o leacă mireasma binecuvântată 
a brazilor şi să-ţi desmorţeşti încheie
turile în gimnastica unui dans. Da, dar 
tocmai în ziua aceasta aveai prilejul să 
stai o clipă şl cu Dumnezeu de vorbă, 
să te adânceşti în sufletul tău barem o 
jumătate de oră, un ceas. Cu mult mai 
mult ajută aceasta decât toate excursiile 
şi toată binefacerea pădurii. Am între- 
lăsat. Şi rezultatul ni se înfăţişează 
acum limpede, fără să fim clarvăzători.

Or, nici acum nu înţeleg oamenii 
că tot ceea ce se petrece azi în lume e 
urmarea păcatelor noastre ? Nici acum! 
Căci dacă astăzi na mal sunt ma- 
ialurl vesele şl sgomotoase în zile de 
Dumineci şi sărbători, nu mai sunt pen~ 
truca s’au interzis. Vă asigur eu că 
dacă şi-cr faze cineva cheful acum să 
pună o muzică să cânte niscaiva dan
suri nebune, s’ar găsi numaidecât cine 
să ţopăe. Ar uita atunci şi de bombe şi 
de toată mizei ia vremii.

E  drept că în biserici numărul 
credincioşilor a mai sporit. Dar totuşi 
e destul spaţiu încă şi destul se întind 
blânde braţele lui Hristos chemându-i 
pe cei care lipsesc. E  drept şi aceea că 
facem cruci mai mari astăzi decât altă 
dată, scoatem suspine adânci când ne 
amintesc scripturile sfinte suferinţele 
Mântuitorului, dar îndată ce-am ieşit din 
biserică, îndată ce-am intrat în îndelet
nicirile noastre zilnice, nu suntem cu'n 
dram mai buni de cum am fost. Suntem 
aceiaşi răi, mincinoşi, bârfitori etc.

Când cetatea Ninive era amenin
ţată de pieire şi Dumnezeu i-a trimis 
soli pe prorocii Săi ca s’o vestească 
pentru aceasta, toată lumea din cetate, 
în frunte chiar cu regele, s’au pus pe 
post şi rugăciune, s’au pocăit şi mânia

Ficiorul losif Vanciu
Ziarele dela graniţa de Vest ne-au 

adus trista veste a încetării din vleaţă 
a apreciatului artist al Teatrului Na
ţional din Cluj, refugiat la Timişoara.

O boală cruntă (tromboza) l-a 
răpus, în sanatoriul Bega, pe acest actor 
de valoare.

L-am cunoscut încă din anii stu
denţiei, la Căminul „Sfinţii Voievozi“ din 
Capitala ţării, unde ne adunarăm, ca 
într’un cuib cald, în 1919, Ardeleni, 
Bănăţeni, Bucovineni, Basarabeni, înfră- 
ţindu-ne cu colegii noştri din Muntenia 
şi Moldova.

Era de o modestie şi de o discreţie 
cuceritoare. Ici-colea câte-o replică, 
rostită cu glas barltonal şi saturată de 
umor autentic, subliniată de un zâmbet 
fin şl, din când în când, scăpărarea unei 
tainice luciri din ochii săi desvăluia 
spiritul ager şl sufletul mare al a:estui 
tânăr.

L-am reîntâlnit apoi la Cluj, la 
Teatrul Naţional. Ani de zile i-am ur
mărit cu atenţie încordată ascensiunta, 
admirându-i puterea de muncă şl posi
bilităţile de adaptare la diverse roluri, 
din care a ştiut să faşă adevărate 
creaţii.

In difi rite cronici teatrale, publi
cate prin ziarele şi revistele din capitala 
Ardealului din acea vreme, i-am apreciat 
vigurosu-l talent. Pâiă şi în „Biblio
grafia critică despre Gjethe la Români 
am ţinut să remarc, ca prilejul apre
cierilor făcute cu privire la interpretarea 
tragediei Faust (1932) că, alături de 
alţi colegi, losif Vanciu a ajun 3 să fie  
considerat, cu drept cuvânt, un actor 
consacrat.

Verdictul delà Viena ne-a despărţit, 
aruncându-ne pe fiecare în câte-un 
colţ de ţară.

Nu l-am mai revăzut de atunci 
decât o singură dată pe artistul losif 
Vanciu, cu doi ani in. urmă, pe scena 
Teatrului „Reduta“ din Braşov. Veniseră 
Clujenii, refugiaţi în Banat şi la noi, 
într’un turneu. Cuvintelor calde de bun 
venit, rostite atunci de către d l  prof. 
V. Jingi, ie-a răspuns, ca o spontană 
inspiraţie, concentrându-şi ideile într’o 
impecabilă frazare actorul losif Vanciu, 
dând astfel dovadă strălucită, pe lângă 
calităţi de artist şi de calităţi intelec
tuale şi de orator.

losif Vanciu a fost aşa dar un 
om. cult în adevărata şi completa accep
ţiune a cuvântului, fapt căruia se da- 
toreşte ascensiuneasa artistică precum şi 
însărcinarea ce i s’a dat si formeze la 
Conservatorul de Muzică $i A rtâ dra
matică din Timişoara tinerele elemente 
ce se dedică scenei.

Moartea sa prematură ne întris
tează adânc.

Privesc, dis pe gânduri, fotograf la 
lui din ziarul „Daciau (29 Aprilie a. c.) 
şl, nu ştia cam, parcă na-mi vine sa 
cred că, îatnrcânda-ne într’o bună zl ia 
Cluj, pe artistul losif Vanciu n’am să-l 
mai remdpe scena Teatrului Naţional, 
iar pe scriitorul şi omul de cultură 
n’am să-l mai întâlnesc în cercai de 
prieteni.

O laorimă târzie va pecetlui 
atunci, ca şt acum — dacă aşa va vrea 
destinul — durerea unui cron icar după 
un mare actor.

Ion Gherghel

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Domnului nu s’a abătut peste ei. Or, 
noi suntem mai răi şi decât cetăţenii 
Ninivei. Noi am rămas surzi şi orbi la 
toate câte se întâmplă azi în lume.

Mă uit la peisajul de-afară. E  
prima zi din luna Mai. Totul e în floare. 
Da, alb e tot cuprinsul. Dar unde e par
fumul merilor, unde e soarele mângâitor 
şi cântecul pasărilor? Afară e iarnă, e 
zi de Crăciun. Omătul îndoaie crengile 
îmbobocite ale pomilor, le înclină, ca 
un blestem spre pământ.

Sfinţii de ghiaţă şi-au trimis ba
gajul mai din vreme. Chiar acum când 
şi noi alergăm, cu bagajele noastre, în

coace şl încolo şi nu ştim nici unii unde 
ar fi  mai bine, mai sigur să ne cuibă
rim. Fugim de moarte, când ea e pretu
tindeni şi rânjeşte la noi ca la nişte 
naivi care au rătăcit drumul. Naivi, 
care poate ar mai regăsi calea mântuirii, 
dacă ar căuta pe Acela ce singur poate 
să ne mântue.

Noi privim cerul astăzi numai ca 
cutremur şi cu groază, aşteptând păsă
rile apocaliptice cu ciocul de fier. Iată 
la ce a ajuns omenirea secolului nostru.

Ecai. Pitiş

MEMCI IM
PUSTIII

Tragedia snlletnlal goi
In predica din ultimul Nr. al Ga* 

zetei, ocupându-ne de piesa lui O'Nellt;
„ Din jale s’a născut Electra* şi de ideea 
ce-i stă Ia bază, am spus: „Piesa este
o tragedie a destinului, la aparenţă m 
mai, în realitate este tragedia sufletuM 
golit de Dumnezeu şi umplut de Satan*. 
Această ideie merită să fie desvoltatä 
într’o nouă predică, căci avem enorm 
de mult de învăţat din ea. Vom înţe
lege uşor cauza multor existenţe ratate, 
destinul multor oameni bine dotaţi dai 
pierduţi în întunericul mediocrităţii, a 
multor nenorociri şi clipe triste din 
vieaţa noastră.

Cunoaştem cu toţii principiul : Na
tura nu cunoaşte vidul: scoţi un pont, 
locul lui îl ocupă aerul, iară groapa se 
umple repede cu apă. Şi cu sufletul 
nostru se întâmplă acelaşi fenomen. Nu 
ai o ocupaţie serioasă, în curând! Intri
gile, bârfelile şi cărţile de joc umplu 
golul; nu ai o vieaţă familiară ordonată, 
în curând desordinea şi desfrâul te co 
pleşesc; nu-ţi mai place apa proaspătă, 
locul ei este ocupat de vin şi alte bei* 
turi; nu*ţi umpli sufletul de iertare, 
milă şi bunătate, vine repede ura, cro 
zimea şi râzbunarea să se aşeze în ei; 
nu ţi place mişcarea în aer curat, se 
ivesc curând şl în sufletul tău broaş 
tele lacurilor stătute, gândurile josnice 
şi murdare; nu vreai să absorbi zilnic 
un adevăr sfânt din Evanghelie, vine 
Satan şi-ţi umple cu o şoaptă a Iu 
(minte, înjură, o vieaţă are omul, numai 
prostul e bun, eşti dobitoc dacă te laşi 
călcat în picioare; mai întâiu pielea ta 
cu cinstea şi modestia nu se mai tră< 
ieşte azi etc.) sufletul tău dornic de a 
învăţa lucruri folositoare, dar care ne- 
îndrumat sever pe calea Evangheliei 
creştine, se umple pe nesimţite de 
aceste şoapte satanice ce circulă ca 
banii fără valoare în toate gurile oame 
nilor, fâră valoare şi ei.

Ce este războiul de azi, în defini
t a  ? Nu este şi el tragedia sufletului 
goi? Marii dictatori ai Europei când au 
pornit ia războu cu ură, răzbunare 
şi lăcomie, dispreţuind naţiunile'aşa zise 
mici, oare şi-au dat ei seama, că în 
sufletul lor vidul, care trebuia umplut 
cu învăţătura lui Hristos, se umplea cu 
şoaptele lui Satan? Oare cei ce dau 
ordin ca bombele din văzduh să cadă 
pe capetele şi casele a mii de femei, 
copii şi oameni nevinovaţi, nu îşi dau 
seama, că după cum spune Gh. Tur
bure în frumoasa scrisoare cătră Cani
balii din Sumatra, aceştia „mănâncă 
doar prizonierii de războiu doborîţi în 
luptă dreaptă“ şi nu şi umplu vidul din 
suflet cu ordinul satanic de distrugere 
a celor fără apărare? Doamne, scapâne 
de tragedia ce o împrăştie sufletul gol 
de tine şl umplut de Satan I

Dr. M. Sucíu-Sibianv

Aşa şi noi.
încercând să scriem carte de răz> 

boiu, ne bătea gândul să ne priponim 
începutul, dacă nu la Hoang-ti, nă
struşnicul împărat chinez care* şi omorîse 
oamenii cu zidul lui rămas de pomină, 
acum vreo două sute şi ceva de ani 
înainte de Domnul nostru Isus Hristos, 
da măcar dela Războiul Independenţei, 
dela şap’şapte, şap’şopt.

Ci tot tocmindu-ne şi grijulii fiind 
la toate istoriceştile întâmplări, ce am 
zis ? Prea de departe luând o, om 
încurca veacurile şi facem ruşine 
obrazului; mai încoace de-om înîge 
fierul plugului In brazdă, zăpăcim anii, 
precum se întâmplă unora cu banii 
publici.

Drept este :
Ştiinţă de carie destulă am avea 

şi mai ciupind de ici, mai muşcând 
de dincolo, aşa cum se scriu cărţile 
foarte ştiinţifice, tot ne am cârpi 
cumva anteriul. Doar că, ştiinţa asta 
numai pe* un sfert de-ar fi fost, de 
bună seamă şi cartea mai împlinită ar

fi ieşit, ştiut fiind că unde i minte 
multă, nu toatâ-i bună. (Ca să nu ne-o 
spună alţii, le-o luăm înainte, câşti- 
gându-ne şi-un nume de omenie aşa 
făcând). *

Aşa dar, la început a fost 
cuvântul...

Numai pentru noi cuvântul a fost 
scris într’un Ordin de chemare verde, 
cu o stea şi un indicativ, BT1, BZ3, 
BL2 sau cam aşa ceva.

Să nu ne’ntrebe nimeni ce-i aceea 
BZ2, că nici astăzi nu i*om şti spune.

Aiâta a fost: Ordin de chemare,..
*

Pentru a istorisi tot ce a urmat, 
nu se mai cere decât o ferdelă de 
talent ceea ce, din mila Domnului şi 
de acord cu prietenii noştri, toţi foarte 
talentaţi, la noi nu se prea arată a fire.

Decât, vorba lui Topârceanui 
Cu talent, ce mare scofală ? — scrie 
oricine ; dar să-l văd eu pe unul fâră 
talent, făcând ce-am făcut eu !

Iar ca să minţi — mă auzi Collas

Breugnon ? — nu-i nevoie să vii de 
departe. Stai „la masa ta de brad“, 
confecţionată din nuc şi acoperită cu o 
placă de cristal de 5 milimetri, rogi 
soţia, care totdeauna e atât de înţele
gătoare fată de tot ce te gâdilă pe tine 
prin cap, să-ţi facă o cafelută din cafea 
veritabilă (fiind răzbbiu, nimeni nu mai 
foloseşte surogate), iai o testea-două 
de hârtie şi... scrii carte despre războiu, 
chiar daca nu l-ai văzut.

Ce-are aface! Ce, parcă Dante a 
fost în Infern să-l vadă pe Ugoîino 
în Cânt XXXil, — traducere de George 
Coşbuc:

Lăsând scârbosu-i prânz acum  a ce l 
M işel îş i şterse  gura ’nsângerată 
Cu părul de capul ros de el.

Ei, când te dă afară talentul din 
casă, îţi dă mâna să nu te îmbulzeşti 
la faţa locului. Ce te faci însă când 
acest dar, pe care-1 au numai cei ce-şi 
lasă plete şi poartă borsaline ca „Don 
Basilio* din „Bărbierul din Sevila“, Ia 
tine nu se găseşte nici măcar cât amin

tirea florilor de lămâiţă la fetele din 
lumea bună ?

Aşa e că trebue să-l înlocuieşii 
cu altceva?

D eci; du-te băiete pe front, mo- 
cirleşte-te prin toate gropile, umple-te 
de râie şi de păduchi, ascultă rumba 
bombelor, râmă, omule — era să zic, 
porcule I — prin toate gunoaiele, ia 
cunoştinţă, cu un cuvânt, de tot ce e 
acolo şi pe urmă, dacă chiar îţi mai 
arde, din partea mea n’ai decât să seri, 
să te înghesui într’o carte, pe coperta 
căreia roagă-1 pe pictorul Demian să-ţi 
facă nn obuz în plină explozie. Ştii, 
asta impresionează, iar din punct de 
vedere comercial prinde bine. Că aşa 
e cititorul : rămâne cu prima impresie, 
ca tânărul când i se aduce fata mare 
la vedere. Parcă nu sunt atâţia care 
cumpără cartea din vitrină după poza 
de pe copertă 1

Aşa dar, leat scăpat din lanţul 
frontului, neastâmpăratule, fă* te şi 
„condeier*, cum zic confraţii ultimului

Continuare în pag. 4-a
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CRIŞENIl
de prof. dr. Ioan M artin

Ţic-a-lungul văii Crişalui Alb, pe 
mwni// 5/ dealurile înconju

rătoare, dac o vieaţă trudnică 
\ peste cincizeci şl trei de mii de 
Moţi, numiţi „Cnşeni“

In cele 64 de comune aparţi
nând plaselor Brad şl Baia de 
Criş, trăiesc 52,963 ţăranit în 
marea lor majoritate români or- 
todocşi. Satele sunt curat româ
neşti, doar la oraşe s’au aşezat 
străini, veniţi din toate părţile 
lumii.

Deşi pământul zărăndcan este 
stâncă goală şi neproductivă, 
deşi clima nu este potrivită pen
tru plantele agricole, totuşi 85°f0 
din populaţie se ocupă de agri
cultură.

Majoritatea lucrătorilor nu gă
sesc de lucru în regiune, de a- 
ceea pleacă, pe timpul coasei, 
ùl seceratului, al prăşitilui şl 
al culesului porumbului, în tot 
cuprinsul Ardealului, spre a-şi 
ogonisi o bazată de pane mun
cită. Foarte rar lucrează pe 
bani, ci pentru cereale.

Minierii sunt în număr de 
2200, cei mal mulţi angajaţii 
societăţii »Mica“ din Brad. Că- 
sutele, vitele şi pământurile mi
nerilor sunt mai frumoase şi 
mi înstărite.

Sunt şl locuitori care spală 
firlşoarele de aur aduse de văile 
râurilor, mai ales cei dela Ţebea.

O parte a locuitorilor se ocupă 
cu fabricarea spetelor la răz
boaiele de ţesut. Aceste spete 
sunt comercializate în toată ţara.

In comuna Obârşia locuiitorii 
învaţă din tată în fiu meşteşu
gul olăritului. In fiecare gospo
dărie se găseşte un instrument 
asemănător unei tocile, cu care 
se fac oale, blide, căni. Câţiva 
se ocupă cu comercializarea oa
lelor. Aceştia cutreeră târgurile 
dela Brad, Baia de Criş, Vaţa 
de jos, Geoagiu, Hălmagiu şi 
Deva.

In satele risipite prin munţi 
găsim bărdaşi, rotari, brutari, 
sfârnari chiogari, hâsuari, ulo- 
ieri, cismari, fierari, pietrari, 
flutrari şi cercuitori.

Este de remarcat uşurinţa cu 
care învaţă Crişenii orice mese
rie. Unii fac, fără să f i  învăţat 
nlcio şcoală, adevărate opere de 
artă. Acest talent înnăscut tre
bue valorificau

Să desvoltăm aceste mici in
dustrii casnice, să asigurăm o 
uşoară valorificare a lor. Nu
mai în felul acesta am rezolvat 
problema moţilor Zărăndeni.

Crişenii sunt oameni de sta
tură mijlocie, cu oarecare nere- 
galarltate în trăsăturile feţii, 
cu ochii albaştri-căprui, mersul 
încet şl legănat.

Sunt oameni leali şi serioşi, 
violenţi, tăcuti, bănuitori şi de 
mare tărie de caracter.

Pentru libertatea lor şi a 
neamului nu şl-au cruţat sângele, 
din contră şi l-au dăruit cu re- 
strămutată credinţă în viitorul 
mal bun al acestui popor.

(Cele trei Crfşuri)

Vremi întunecate -  suflete luminate

Un prieten, cu care 
ieşeam din biserică 

dumineca trecută, îmi 
făcu următoarea mărturisire :
— Să vezi lucru ciudat !

Una din regulele mele
de vieaţă este să merg 
dumineca la biserică. Aşa 
m’a obişnuit mama de 
când eram de cinci ani. 
Se vede că mi-a intrat în 
sânge. Când ies dela litur
ghie parcă mă simt mai 
limpede, mai înălţat cu su
fletul, mai împăcat cu mine 
şi cu toată lumea asta. 
Totuşi mi se întâmplă uneori 
că mă poticnesc ori o iau 
pe alături de drum. Calea 
mea spre biserică trece prin 
fata unei bodegi. Fără să 
vreau uneori mă opresc. 
Parcă m’a ţintuit cineva 
pe loc. Arunc ochii prin 
geam şi zăresc la o masă 
un prieten.

— Intră şi tu ! Mai lasă 
biserica pe altădată ! — îmi 
şopteşte dulceag un glas 
tainic, în urechea stângă.

— De ce să intri? Tu 
ai plecat doar la biserică,
— aud imediat o altă 
şoaptă în urechea dreaptă :
— Ei, lasă biserica astăzi, 
e frig, ai să răceşti ! — 
stărue mieros sfătuitorul 
din urechea stângă.

de Bădicu Gheorghe

— Nu fii copil ! Cum poti 
tu să lipseşti din casa lui 
Dumnezeu în ziua de 
astăzi? — auzeam şoapta 
celuilalt.

Ce să-ti spun ? Prins între 
aceşti doi sfetnici miste
rioşi, îti mărturisesc că de 
câteva ori am ascultat sfatul 
cel rău. Şi în loc să mă 
duc la biserică am intrat 
frumuşel la o bere. Fireşte 
că pe urmă îmi părea rău 
şi îmi propuneam cu tărie 
să nu mai mă las amăgit 
de şoapta diavolului, care 
mă duce în ispită.

Cum vedeţi, sunt două 
îndemnuri în noi, care se bat 
în capete. Una ne îndrumă 
să mergem spre dreapta, 
alta ne dă brânci spre 
stânga. Una ar fi trupul, 
cealaltă sufletul. Una ar 
înfăţişa binele, cealaltă răul. 
Una se cheamă virtutea, 
cealaltă este păcatul. Cea 
dintâi tinde să înalte pe 
om către cer, ceastălaltă îl 
trage în jos, către pământ. 
Virtutea pare o povară mai 
grea la purtat. Păcatul, dim
potrivă, ne pare uşor şi 
plăcut la gust. Poate de 
aceea sunt atâtea rele şi 
păcate.

Un mare scriitor biseri
cesc spune, că cele mai

urîte şi mai primejdioase rele 
pentru omenire ar fi urmă
toarele zece :

1. Bătrânii fără înţelep
ciune. 2. Tinerii care îşi bat 
joc de părinţi. 3. Bogaţii 
sgârciţi şi fără fapte bune.
4. Femeile fără ruşine. 5. 
Stăpânii fără omenie, 6. Să
racii plini de fudulie. 7. Fa
milia fără cap. 8. Cârmui- 
torii fără inimă. 9. Poporul 
fără frică de Dumnezeu şi 
de lege. 10. Ţara în care 
oricine îşi poate face de 
cap.

Când te gândeşti mai de 
aproape, toate aceste sunt 
groaznice. Este cineva care 
să ne înveţe cum să ne 
ferim sau cum să scăpăm 
de aceste rele cumplite? 
Este. Este biserica şi este 
şcoala. Amândouă sunt un 
fel de atelier, un laborator 
care se ocupă de sufletul 
omului. Amândouă tind să-l 
cioplească, să«l facă frumos 
şi desăvârşit, ca să-l înde
părteze tot mai mult de 
dobitoc şi să-l apropie cât 
mai tare de adevăratul chip 
de om, în stare să se înalţe 
cu mintea şi cu inima până 
sus, la Dumnezeu.

Armele noastre

In ceasurile de groază prin 
care trece tara, noi, cei de 

!  acasă, „suntem nişte ostaşi
i ai gliei noastre“ — spune cu

multă dreptate scriitorul Lasca- 
rov~ Moldovanu.

La fel cu cei ce luptă pe 
front, trebue să avem şi noi 
armele noastre pe care trebue 
să le mânuim cu bărbăţie şi cu 
dârzenie nezdruncinată. Iată 
câteva din aceste arme sufle
teşti :

1. Arma răbdării. Să ne pur
tăm cu răbdare crucea grijilor 
şi durerilor. Să ne aducem a- 
minte de suferinţele Mântuito
rului, Cel ce a răbdat răstig
nirea pentru păcatele omenirii. 
Noi pătimim pentru păcatele 
noastre.

2. Arma ascultării. Poporul 
să asculte de mai marii săi. Să 
nu iasă din poruncile lor, după 
cum copilul cel bun ascultă de 
părinţi şi de învăţătorii lui, iar 
ostaşul împlineşte cu síintenie 
ordinele căpitanului său.

3. Arma unirii. Un popor mic, 
dacă este înfrăţit şi unit la 
primejdie, poate să birue toate 
protivniciile. Oricât ar fi un 
neam de mare, dacă se desbină, 
şi unii trag în dreapta iar alţii 
în stânga, neamul piere.

4. Arma cinstei şi a datoriei. 
Cărturarii ca şi plugarii, mai 
ales acum când braţele de 
muncă sunt pe front, trebue să 
fim totdeauna la datorie.

5. Arma credinţii. Arma a* 
ceasta trebue să stea la teme
lia celorlalte.

Noi suntem un popor de 
creştini.

Ciedinta le birue pe toate.

Din legendele poporului

Ştefan Vodă şi Tătarii

D intre toate seminţiile 
străine, câte au trecut 
peste tara noastră, nici 

una n’a fost aşa fără de inimă, ca 
Tătarii. Acest neam de oameni 
erau păgâni sărbatici şi cruzi, 
de stau să scoată sufletul din 
om.

Odată, Tătarii au alungat şi 
pe Ştefan Vodă din domnia 
Moldovei. Ştefan Vodă s’a as
cuns în munţii Ardealului.

Tătarii trăgând cu urechea, că 
el s’ar afla în vecinătatea ce
tăţii Bistriţa, au tăbărît ca să o 
cuprindă. Cetatea însă era plină 
de oamenii lui Ştefan, care prin 
vicleşug le cârpiră cojocul. 
Anume, lăncerii lui Ştefan le

de T. A. Bogdan

trimiseră pe câţiva inşi cu 
daruri, spuindu-le că în cetate 
sunt numai femei şi copii, iar 
bărbaţii, în frunte cu Ştefan, 
sunt ascunşi în fundul codrului, 
spre răsărit de oraş. Tătarii 
auzind, se luară după ei şi-i 
ajunseră la poalele unui munte 
stâncos. Ştefan, văzându-se în 
primejdie, le-a trimes cinste un 
cal alb, semn că se supune.

In vremea când trimişii făceau 
Învoială cu Tătarii, Ştefan, cu 
ai săi se sui pe vârful muntelui 
de unde asvârlind bolovani cât 
roatele de moară, îi omorî pe 
Tătari până la unul. Iar cu 
sângele lor a scris pe o stâncă, 
să rămâie veci ni că pomenire.

Stânca aceea se vede şi azi, 
scrisă cu litere roşii. Oamenii 
îi z ic: Piatra scrisă.

Ea se află în hotarul comunei 
Cuşma.

V u l t u r u l
Dela cetatea Bistriţa, din Ar

deal, spre răsărit este un munte 
înalt numit Vulturul. Muntele 
acesta îşi are numele dela o 
întâmplare. Anume, venind 
odată Ştefan cel Mare, cu oş
teni din Moldova, ca să pedep
sească pe Săcui ce-i omorîră 
străjile dela Cetatea de Baltă, 
trecu munţii, chiar pe lângă 
muntele Vulturul. Subt poalele 
muntelui au înnoptat. Culcân- 
du se Ştefan Vodă adormi. In 
vis i se arătă un vultur mare, 
de care nu mai văzuse în 
vieaţă. Acest vuitur avea nişte 
aripi de întunecau soarele şi

umbreau pământul. Pe cap 
avea o coroană numai din 
diamante şi pietre scumpe, iar 
în cioc avea un steag ce ajun
gea până la pământ.

Ştefan Vodă văzând u-1 se 
înspăimântă.

— Nu-ti fie frică, îi zise 
vulturul. Eu nu-ţi sunt pizmaş, 
dimpotrivă, Ji-’s îngerul tău. 
Iată ţi-am adus un steag, dac&l 
vei păstra, biruitor vei ieşi, cât 
vei fi pe pământ Ţi-am adus 
şi coroana asta, să o porţi în 
toate zilele de sărbătoare. Iar 
de vei fi om drept şi creştin 
bun atunci, iată, câtă întindere 
de pământ umbresc aripile 
mele, toată o vei stăpâni tu.

Ştefan Vodă, trezindu-se din 
somn, a dat muntelui aceluia 
numele „Vulturul“ şi aşa i a 
rămas până în ziua de astăzi.
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D o r n i c i c  de p lă ieş
de T. M. Weither

munca şi fuminâ
Pe marginea războiului de astăzi

de M. Someşanu

Cu cât se adumbresc mai 
mult zările veacului şi tris
teţea noastră creşte tot mai 
grea, cu atât mai dornic ni 
se întoarce gândul în spre 
geana trecutelor vremi, de
parte de viforniţa de-acum, 
unde stărue licărul curat al 
credinţelor şi al înţelegeri
lor străbunilor noştri.

Războaie s’au purtat tot 
timpul pe pământ, şi printre 
popoarele lumii noi suntem 
cei care ne-am bucurat de 
mai puţină hodină.

Bătrânii noştri s’au bătut 
adesea, înlănţuind veleatu- 
rile neamului într’o minu
nată cunună de vitejie şi 
de bărbăţie grea.

Era războiul omului dela 
vatră, pe care năvălitorii şi 
doritorii de jaf îl găseau în 
pragul pământului celulnou. 
Căci nou era pământul de 
Apus al Europei, pământ 
de muncă statornică şi con
structivă, pentru seminţiile 
cele fără de sălaş ale vân- 
turătorilor din Răsărit.

Şi s’au luptat bătrânii 
noşţri veacuri întregi, fără 
să cugete măcar asupra ce
lor dinapoi, asupra popoa
relor puternice şi mândre, 
pe care ei le proteguiau eu 
osteneala şi cu sângele lor.

Aşa a crescut Europa, la 
adăpostul braţelor voiniceşti 
şi muncitoare ale bătrânilor 
noştri.

Dar lupta lor nu seamănă 
deloc cu lupta veleatului 
acestuia. Părinţii noştri ri
dicau arme voiniceşti şi luau 
pieptiş pe cutezătorul dela 
hotare. Sorţii luptei lor erau 
în mânile dreptăţii. Iar iz
bânda era a dreptăţii, în 
vremile de-atunci.

Astăzi, oricât ţi* ai roti 
ochii peste întinderile mari 
unde pustiesc stihiile războ
iului, nu vei putea afla nici 
fir din frumuseţea bărbă
tească a vechilor luptători. 
Căci cei de-acum nu se 
luptă, ci se ucid după legea 
josnică a dorinţelor de co
tropire şi de jaf.

O fi războiu acesta pen- 
truca nu s’a scornit până 
astăzi cuvânt potrivit care 
să înfăţişeze tot masacrul 
şi toată pustiirea hoţească 
a celor care mi cunosc nicio 
pravilă pentru mişelnica Iar 
dorinţa de câştig — dar nu 
e bătălie. Pentrucă ei ucid 
fără să se bată şi jinduiesc 
o victorie al cărei nume 
este: cotropirea. Căci până 
la urmă, dintr’un asemenea 
războiu de prădăciune şi de 
omor, unde virtuţile sufle
teşti ale omului nu au niciun 
cuvânt, nu vor fi învingă
tori şi învinşi, ci cotropitori 
şi cotropiţi.

Sufletul nostru ţărănesc 
se desprinde, însă, din a-

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenta lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri- 
coî), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in 
telectual).

Aşa înţelege „Muncă şi 
Lumină“, 

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea- 
mul.

ceastă tristă cumpănire şi 
ridică spre ceruri aceeaşi 
frunte albă de plăieş sau 
de haiduc, îmbătat de do
rul dreptăţii şi al omeniei. 
Noi ne luptăm pentru ho
tarele şi pentru credinţa 
noastră.

IJrîm pe ucigaşi, dar nu 
ne temem de puterea lor. 
Şi oricât de adâncă ar fi 
prăvălirea veacului acestuia, 
noi trăim, luptăm şi murim 
subt nădejdea primăvăra
tecă a reînvierii trecutelor 
înţelegeri şi virtuţi.

Căci dacă Dumnezeu nu 
a hotărnicit încă stârpirea 
seminţei omeneşti, atunci 
oamenii vor trebui să-şi 
schimbe năzuinţele şi sufle
tul lor de astăzi.

Căci cei care au pres
chimbat virtuţile în maşini 
şi bătălia în ucidere, nu 
sunt oameni.

De aceea, în ciuda pră- 
valnicelor amaruri ale vremii, 
sufletul nostru întârzie în 
pragul primăverii acesteia, 
nădăjduind sfielnic dar stă
ruitor întru omenească în
dreptare.

Căci dacă nu se va în
tâmpla astfel, dacă locui
torii pământului nu vor iz
buti să se ridice din adân
cul războiului de astăzi, re
devenind oameni aşa cum 
i-a făcut şi i-a dorit Dum
nezeu, dacă locuitorii pă
mântului nu vor izbuti a 
se întoarce la vechile pra
vile ale vieţii, atunci ome
nirea îşi va încheia, odată 
cu trecerea veacului, capi
tolul său cel mai de pe 
urmă.

Şi apocalipsul se va fi 
deschis.

Nu din vorbe poţi cunoaşte 
omul, căci limba omului ascunde 
virtufi potrivnice, de minciună 
şi de mărturisire. Şi nu ai de 
unde şti dacă cel care ţi vor
beşte te minte sau î{i mărturi
seşte un adevăr.

Ascultându-i cuvântul, tu aş
tepţi fapte, singurul mijloc prin 
care poţi pătrunde şi cunoaşte 
Inima celui care stă înainte*ţi 
şi-ţi vorbeşte.

Intre cuvânt şi faptă sunt a- 
tâtea nepotriveli, încât foarte 
adesea se întâmplă ca vorbitori

I din cei mai străluciţi, să se 2«
J rate nevolnici în faptă, în timp 
| ce mari înfăptuitori şi înnoitori
* de lume să stea tăcuţi înaintea 

iscoditorului şi cu mare greu
tate să îngâne o vorbă, două, 
despre îndeplinirile şi despre 
năzuinţele lor.

Dar ceea ce prieşte vieţii 
este fapta, nu vorba.

Şi ceea ce înfăţişează pe om, 
aducându-1 în lumina puterilor 
tale de cunoaştere adevărată, 
este fapta nu vorba.

** *
In zilele lor obişnuite, oame

nii vorbesc multe şi fac atât de 
puţine, încât cea mai mare 
parte a activităţii lor se măr
gineşte la efortul cuvântului, 
mai mult sau mai puţin mă
iestrit.

Este destul să ne amintim 
trecutele vremi de zumzuitoare 
gâlceavă politicianistă, când o 
interpelare în camera deputa
ţilor stârnea atâta volubură, cât
o îndreptare de hotar, iar un 
discurs făcea mai multă zavis
tie decât o declaraţie de răz
boiu.

Era pe vremea sterpelor fe
riciri demagogice, când „ţara“ 
devenise un artificiu de efect 
într’o vorbire politică, şi vieaţa 
întreagă era o livadă în care 
fiinţe vicioase, cu numele de 
„om“, păşteau adormitoarele 
ierburi ale unei păci nemeritate.

Dar popoarele se simţeau bine 
aşa. In goana plăcerilor şi a \i 
bânzilor mărunte, nimeni nu 
mai simţea nevoia valorilor re 
ale ale faptei. Oamenii trăiau 
din discursuri şi din zavistia 
care urma acestora, şi începu
seră să creadă că aşa este ii 
resc.

Când un primar se apuca să 
schimbe o ţiglă pe acoperişul 
vreunui spital, sau întindea câ 
teva găleţi de smoală peste 
glodurile mahalalei, lumea înţe 
legea foarte bine că asemenea 
înfăptuiri aparţin mai mult vor
bei, şi de aceea vorbeau, vor* 
beau mereu. Altceva nici nu 
doreau. Ci ca în vremea deca
denţei romane, oamenii noştri 
renunţaseră la toate rosturile 
pozitive ale existenţei, cerând 
mai marilor pământului un lu
cru pe care aceştia foarte uşor 
Ii-1 putea oferi : pâtie şi pe
trecere.

* *
Dar vieaţa noastră nu-i zidită 

din stabilitate. Schimbările se 
petrec după legi care depăşesc 
necontenit puterea întelerilor 
noastre. Şi n’am simţit cum a 
venit furtuna. Câţiva dintre mai 
marii pământului au stat de 
vorbă, şi-au aruncat unii altora 
câteva vrafuri de discursuri 
s’au certat, s’au ameninţat şi 
au pornit războiul.

** *
Prăpădul zilelor de-acum ne 

sterpezeşte mintea, ne pustieşte 
inima şi apasă greu deasupra 
nepriceputului condeiu. O neîn
ţeleasă sfială învăluie strădania 
celor care vor să împărtăşească 
năpăstuiţilor oameni ai vea
cului acestuia ceva din cre
dinţele şi din nădejdea lor.

Un fel de teamă de 
tot ceea ce este „cu
vânt“, un refuz de a specula

Continuare în pag. 5-a col. 1 şi 2

deceniu ; şi dă-i înainte, nu-ţi pese că 
scrii prost !

Profită şi tu odată în vieaţa ta, 
că tot n’ai făcut*o până acum, de 
norocul pe care l-ai avut c’ai fost 
pân* acolo, şi încă pe gratis, cu 
bilet dus-întors, şi dă-ţi în petec 
acum, revenit oarecum întreg. Zic 
oarecum, că aşa, citov de-a-binelea, de 
geaba te tot lauzi, că n’ai rămas. Nu-i 
vorba aici de cap, despre care nu e 
chiar sigur că l-ai avut Ia plecare ; şi 
nici de integritatea corporală. Slavă 
Domnului! Toate-s Ia locul lor pe 
dinafară. Pe dinăuntru însă (are mi-e 
teamă că nu mai e rânduiala de altă
dată. Hai, nu-ţi fie ruşine şi declară 
aici, să te-audă toată lumea, că noaptea 
şi acum tresari câte odată. Nu te mai 
încăpăţâna să susţii că nu te dor şalele 
când se lasă norii pe Tâmpa şi nu mai 
pretinde, că ochii n’au ceva de cerb 
hăituit în ei. Au, mă zăpăcitule, au şi 
dacă te-ar vedea cineva când tu crezi 
că nu te vede nimeni, privind golul 
din tine, chiar bun prieten să-ţi fie şi tot

ar spune satisfăcut:
— Săracul !
Bogdaproste! — putea să iasă şi 

mai rău. De asta să fii sigur. Ce mare 
lucru de-ai fi lăsat o mână cânilor 
tătărăşti din Crimeea, or vreun picior 
momeală scrumbiilor din Marea de 
Azov ! Zii, mai bine, pe domneşte, mersi 
că cel puţin ca aspect toate doagele 
sunt strânse cum trebue în cercuri.

*
Şi mai terminaţi odată cu sufletul !
Nu I-a văzut, nu I*a pipăit nimeni. 

Unii îl poartă ca dascălii umbrela şi 
zic : Iată, am suflet. Foarte frumos ! 
Deschide-I, că te plouă.

Eu n’am.
Mi l-o fi dus vreun vânt de 

toamnă şi primă verile n’au vrut să-l 
mai aducă înapoi.

Să fie sănătos !
Principalul nu e să-l ai, ci să i 

se năzare lumii c’ar fi.
E bine şi fără el ; chiar mai bine. 

Să fim sinceri, prea te incomoda. 
Spune, dacă-ţi dă mâna, câte nopţi

n’ai închis ochii din princina lui ? Vezi 
Doamne, dedea sufletul afară din oală, 
ca laptele la fiert.

Acum, gata; pune-mă pe capră 
şi taie-mă cu joagărul. Stau ca buş
teanul. Poţi să-mi dai şi una în cap cu 
ţapina, prietene, că-s insensibil, ca 
omul de fier din Târgul Moşilor, la 
„încercarea puterii“.

Ştiu, o să mă mursece confraţii. 
Foarte bine ! Ce caută, adică, toţi 
traşi-împinşii în Olimp ? Cum te-ai 
măzgălit puţin de cerneală pe degete, 
~  ca mine — s’a mântuit, te socoteşti 
membru în Societatea Scriitorilor 
Români.

Apoi aşa nu merge!
E timpul să se cureţe grădina lui 

Dumnezeu. Mă angajez cobai de expe
rienţă pentru laboratorul de igienă al 
literaturii. Suport Ia fel şi disecţia 
unei duşmănii sincere, ca şi asasinatul 
unei prietenii deficitare.

M’am întors purificat. Ce-a fost 
bun — de-o fi fost ceva! — am lăsat 
acolo. Restul, material sintetic, ersatz,

64 kilograme, le-am trecut înapoi Bugul 
la Warvarowka, Nistrul Ia Tiraspol, 
Prutul Ia Ungheni şi le-am, redat ţării, 
impozabile la venitul pe salariu.

Acuma ştiu că vieaţa nu e ca în 
„Paul şi Virginia“ a Iui Bernardin de 
Saint Pierre şi nici ca în „Synöve Sol- 
batken" a lui Björnstierne Björnson,

Acuma !
Numai că acuma e puţin cam 

târziu.
M’am întors şi nu m’am mai în

tâlnit nici cu mine; cum era să regă
sesc altceva ?

S’o ia dracul de vieată!
Imperativul acesta optativ nu*i un 

principiu cu valoare universală.
Măcar odată în trecerea noastră 

prin ani — sau a anilor peste noi, — 
îl spunem din toată inima.

Eu îl spun acum, rezervându-mi 
dreptul unei reveniri. Mai mult dorinţă 
decât drept, fiindcă, oricum, cine-a 
văzut un cais înflorit şi un războiu, 
va uita războiul dar va ofta mereu 
după eternul cais al Evantie.
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învăţăminte
de I. Bozdog

Continuare din pagina 1-a
înainte de Paşti cu câteva zile 

îugam pe cineva, care are răspundere 
pentru vieaţa şi bunurile cetăţenilor, 
ca, învăţând din tristele păţanii ale al
tor centre încercate, să se ia măsuri de 
evacuări obligatorii din anumite zone 
ale oraşului presupuse ca mai expuse 
distrugerii şi autorităţile să pună la dis
poziţia celor nevoiaşi mijloacele nece
sare de a-şi scoate o parte măcar a 
strictului necesar şi a-i ajuta să şi le 
depună la adăpost.

Mi s’a spus pe un ton de mirare 
ţi indiferenţă că nimeni na poate im
pieta şi forţa destinul omului.

Ei bine, acest fel de a vedea şl 
a lucrurile este şi simplist şi fără 

orizont de judecată.

N’am băut, poate, păharul suferin
ţelor până la fund. Nu putem şti ce 
ne rezervă ceasul şi ziua de mâne, dar 
măsurile de prevedere trebue luate şi 
executate ca severitate, prin punerea 
vehicolelor necesare la dispoziţia tutu
ro r; ajutând pe fiecare să-şi pună la 
adăpost o parte a bunurilor.

Ne gândim mai ales Ia alimente 
şi îmbrăcăminte ce nu se vor putea 
suplini prea uşor şi din care, chiar şi 
cei mai nevoiaşi şi-au făcut mici re
zerve, care pierzându-se vor îngreuna 
şi mai mult starea de spirit ce se pro- 
duce la orice cataclism.

Ajută* te şi Dumnezeu te va a-
juta !

Pe marginea războiului de astăzi
Continuarea din pagina 4-a

deasupra nimicitoarelor vâlvătăi ale 
räzboiului, stăpâneşte inima tuturor, 
icribi sau cititori.

Un mare adevăr se desprinde, to
tuşi, limpede şi înalt : puterea cea mare 
ű faptei. Războiul de-acum pare un 
răzbunător răspuns la premergătoarele 
vremi ale vorbei.

După ce s’a vorbit şi s’au risipit 
certuri mărunte decenii întregi de 

existenţă omenească, puterea faptei s’a 
ridicat sumbră şi necruţătoare, arătând 
tuturor prăznuitorilor păcii de ieri că 
nu vorbele, ci fapta guvernează pă
mântul, înnoieşte şi mijloceşte evoluţia. 
Din lenea de ieri care îi făcea să 
creadă că e atât de greu să întreprinzi 
un lucru nou, oamenii s’au văzut în 
stare să risipească atâta energie într’un 
proces de distrugere, câtă ar fi ajuns 

schimbe cu totul, să îndrepte şi să 
îmbunătăţească faţa lumii întregi.

Nu trebue să ne scape din vedere 
că alăturea de preducţia distructivă a 
războiului, oamenii au cerut pretutin
deni atâtea instituţiuni de asigurare şi 
de ajutor.

Niciodată până acum, înti’un timp 
atât de scurt, ţara noastră nu a ridi
cat mai multe şcoli, biserici, spitale şi 
aşezăminte de cooperaţie.

De unde a ţâşnit această energie ? 
Şi care este numele misteriosului mo
loh ce o înghiţea până acum?

Iată o întrebare asupra căreia 
este bine să întârziem. Iată un adevăr 
pozitiv deasupra uriaşelor negaţiuni ale 
războiului.

Iată învăţătura cea mare a răz
boiului acestuia, pe care veacurile vii
toare o vor păstra, de sigur, înainte, 
făcând din ea o călăuză pentru vieaţa 
fiilor lor.

C. E. C.
Casa Naţională de Economii şi Cecnri Poştale

a deschis la

1 Mal 1944
S u c u rs a la  C. E . C. Sibiu

pentru toate operaţiunile de econom ii ş i cecu ri.

Sucursala va tine conturile libretelor de econmii şi con
turile de cecuri ale titularilor din judeţele : Sibiu, Făgăraş, 
Târnava Mare, Braşov, Târnava Mică, Alba şi Turda, precum 
şi conturile titularilor de librete din judeţele cedate: Năsăud, 
Cluj, Someş, Ciuc, Odorhei, Trei-Scaune, Maramureş, Mureş, 
Sălaj şi Satu Mare.

Titularii de conturi din raza acestei sucursale vor trimite, 
începând delà l Mai 1944, toată corespondenta către C. E. C. 
(inclusiv cecurile emise) la C. E. C.-Sibiu.

Până la completa amenajare a ghişeelor, publicul din 
Sibiu va fi servit de oficiile poştale din localitate.

D'l P etrovsky Io sif refugiat dela 
abrica de zahăr Iţcani, d u  ştie nimic 
iz fiul său Felix fost elev cl. V-a la 
Iceul comercial Cernăuţi, plecat cu 
(coala premilitară „Ştefan cel Mare“ 
<Ha Suceava.

Roagă pe cei ce ştiu ceva să-i 
comunice tatălui său la

F a b rica  de zahăr Bod

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cum pără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asem enea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
lană în deosebi).

Evacuarea copiilor în 
colonia dela Araci

In conformitate cu ordinul Minis« 
terului Afacerilor Interne No. 872 din
1 Mai 1944, şi în vederea efectuării 
măsurilor de apărare pasivă, se reco
mandă locuitorilor din Municipiu, care 
au copii mai mici de 14 ani, să-i eva
cueze din oraş, plasându-i la ţară, pen- 
tru a fi puşi ia adăpost de atacurile 
aeriene.

Pentru acei care nu au posibili- 
litatea de a-şi evacua copiii, Comitetul 
de patronaj al Primăriei Municipiului 
Braşov organizează o colonie în co
muna Ai aci, unde copiii vor fi cazaţi,

hrăniţi şi educaţi, subt îngrijirea preo
ţilor, învăţătorilor şi medicilor.

Părinţii care doresc a-şi trimite 
copiii în această colonie, se vor pre
zenta la Oficiul de Ocrotire, care func
ţionează în str. Prof. A. Lapedatu Nr.
23 (Azilul de bătrâni), pentru a lua 
cunoştinţă de condiţiile de primire fi 
a-i înscrie.

Primar,
Dr. N. G. V. Gologan

Examenele de calificare
a calfelor şi meşterilor

Se aduce la cunoştinţă celor inte
resaţi, că examenele de calificare pen
tru eliberarea cărţii de calfă sau meşter, 
ce urmau a se ţine în cursul lunei 
Mai 1944, din cauza situaţiei excep
ţionale, s’au amânat pentru o dată ce 
se va anunia.

Totodată sunt invitaţi foţi aceia 
care au depuse cereri pentru eliberare 
de cărţi de capacitate şi care urmează 
a fi chemaţi Ia examen, în cazul când

şi-au schimbat adresa anunţată la data 
depunerii cererii, să treacă de urgentă 
pe la Camera de Muncă, Biroul No. 2 
pentru a şi anunţa noua adresă.

Orele de serviciu sunt în fiecare 
zi dela orele 7—10 iar după masă dela 
ora 4—7 înafară de Sâmbăta, când 
nu este serviciu după masă.

Preşedinte, 
Al Dumitresca

Secretar,
A, Fătu

Distribuirea coresponden
ţei la Braşov

Oliciul Central PTT. Braşov aduce 
la cunoştinţa sinistraţilor din oraşul 
Braşov că toată corespondenţa ce o 
au, atât recomandată cât şi cea simplă 
şi care nu se poate distribui, necunos- 
cându-se noile adrese, se poate ridica 
direct dela oficiul poştal Central dela 
camera Nr. 8. zilnic între orele 16—19.

Posturile sanitare 
de prim ajutor

Postul L Cazarm a Pompierilor» 
str. M ihai Viteazul 7. Telefon 2422.

Postul II. Serv iciu l Tehnic, 
str. R egina M aria 64. T elefon 3830 
şi 1397.

Postul III. F ab rica  „Bârsava*, 
Calea Bu cureşti 36. Telefon 1387 
şi 1388.

Postul IV. D ispensarul D ârste. 
Telefon P oliţia  D ârste 2333.

Postul V. Ambulatorul P o li
clin ic , str. Hír sch er 1. Telefon 2708.

Postu l VI. Ambulatorul Casei 
A sigurărilor Sociale, str. Prundului 7« 
Telefon 3020.

Postul VII. Ambulatorul Casei 
A sigurărilor Sociale, Blumăna» Calea 
V ictorie i. Telefon 2214.

Postul VIII. Dispensarul S tu p in i
Postul Mobil Ajutor. La „Sal

vare“, str. Cuza Vodă. Telefon 1234.
medicul-şef al municipiului 

Dr. Ulpiu Ştefan

Curierul „ f l s f r e i “  Braşov
Cercurile culturale ale „Astrei* 

mai jos specificate sunt rugate a tri
mite un delegat spre a ridica dela se
diul „Astrei“ Braşov completările pen
tru Bibliotecile populare, pe anul 1944» 
distribuite lor în mod gratuit.
Zârneşti voi. 137=Lei 11.489
Rotbav ,  136=Lei 10.945
Feldioara w 132=Lei 11.175
Sâmpetru „ 131=Lei 11.365
Prejmer w 131=Lei 11.518
Int. Buzăului „ 130=Lei 11.451
Vama Buzăului * 130=Lei 9.914
Măeruş ,  123=Lei 10.444
Cristian „ 124=Lei 10.113
Hárman „ 119=Lei 10.061
Poiana Mărului „ 131=Lei 11.400
Ghimbav w 113=Lei 9.540

Modificări In orele de  
serviciu

Tipografia „A stra“
lucrează între orele 6 —11, 15— 18.

B ib lio teca  »A stra“ 
e deschisă între orele 9 —11, 14—16.

„Gazeta T ransilvan iei"
îşi păstrează vechiul orar: 8—13, 15-19

Tipografia „AstraM Brafov 
caută

ucenici români

TIPOGRAFIA

99ASTRA
Execuţi orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon llO â

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească*

Atelierele : Sír. Lângă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA'I
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Information!
Abonamente de sprifln

Orghidan Nicolae, insp. §c.
Bucureşti Lei 1000

G. Moroianiu, prof. univ. 
Satulung, Braşov Lei 500

impozitul statistic de 1000 lei
este obligatoriu pentru toţi locuitorii 
ţării care au împlinit 21 ani şi n’au 
trecut de 60.

Sunt scutiţi : invalizii, văduvelje de 
războiu, mobilizaţii în cadrul armatei 
active până la 1 Martie 1944 şi părinţii 
care au copii morţi în războiul actual, 
cu un venit anual total care nu depă
şeşte 200.000 lei.

După 30 Iunie 1944, pentru cei 
care nu l-au plătit, impozitul se du
blează.

Autorităţile nu vor elibera niciun 
act, dacă petiţionarul nu face dovada 
că a plătit impozitul statistic.

Pentru fmpiumuful Apărării 
Naţionale

Se aduce la cunoştinţă generală 
jcă, în conformitate cu dispoziţiunile 
ordinului Ministerului de Finanţe Nr. 
300.003 din 29 Aprilie 1944, Ia GHIŞEUL 
SPECIAL, dela Administraţia Financiară 
Braçov, se pot vărsa orice sume ca 
avansuri la împrumutul Apărării Na
ţionale din 1944.

Echipele de apărare pasivă
Se aduce din nou la cunoştinţa 

tuturor întreprinderilor industriale, co
merciale şi de Stat că echipele lor de 
apărare pasivă sunt obligate să rămână 
la posturile lor în permanenţă, chiar şi 
în zilele de sărbătoare, pentru a putea 
interveni în timp util.

Pentru aceasta toate întreprinde
rile menţionate sunt obligate a-şi or
ganiza un număr mai mare de echipe, 
care vor face serviciul cu schimbul.

Contra incendiilor provo
cate de bombardament

Populaţia e încunoştinţaţă să se 
conformeze întocmai măsurilor de 
apărare pasivă ce trebue luate 
pentru combaterea incendiilor (go
lirea podurilor de materiale inflama
bile, pregătirea din timp de găleţi, re
zervă de apă, lăzi de nisip, lopeţi, 
târnăcoape, etc...).

Nerespectarea acestor dispoziţiuni 
va atrage sancţiunea severă a 
celor vinovaţi, prin Curtea Marţială.

Biroul pentru evaluarea pa
gubelor pricinuite de bom

bardamente
Se aduce la cunoştinţă că, cu în

cepere de luni 8 Mai, biroul pentru 
primirea cererilor de evaluarea pagu
belor suferite de pe urma bombarda
mentelor aeriene s’a mutat din strada 
Timişului (Zonă) în Piaţa Unirii Nr. 3 
clădirea bisericii Sf. Nicolae.

*

Pierderile Capitalei
in bombardamentul din 4, 15, 21 

şi 24 Aprilie :
—  Morfi 3378
—  Răniţi 2979
— Case distruse 1892
— Case avariate 1409
—  Incendii 102.

Intre scop şi mijloace
Braşovul a fost muşcat din 

nou, adânc, de colţii bom
bardierelor anglo-americane. Au 
fost, din nou, multe şi nevinovate 
victime şi am rămas încă odată 
înmărmuriţi de nesocotinţa cu care 
au fost lovite, adăposturi, locuinţe 
şi lumea evacuată pe câmp.

Sunt greu de înţeles aceste 
legi ale războiului aerian, care în 
numele unor principii atât de no
bile, cum e libertatea, omenia, păs
trarea valorilor civilizaţiei, împrăş
tie cea mai profundă neîncredere 
în realizarea lor pe astfel de căi. 
Este greu de înţeles, cât poate 
profita vreuna din aceste noţiuni 
nobile, pe urma bombardării poie- 
nelor în care lumea îşi caută un 
scut împotriva ororilor aeriene.

Scopul scuză mijloacele ? ! Azi 
nu mai putem spune nici măcar

un: poate. Pentrucă suntem de
parte de vremurile când călăii Ve
neţiei mânuiaiu pumnalul în miez 
de noapte şi de vremurile când 
piraţii scrutau mările, ca o nouă 
specie de rechini hulpavi. Azi nu 
putem apela decât la raţionament 
şi justă apreciere a lucrurilor, ori
cât de aprig şi oricât de neîndu
rător ar fi acest al doilea războiu 
mondial. Un exemplu ni-1 oferă 
propriul nostru ostaş, care şi în 
momentele cele mai grele ale lup
tei găsea o clipă pentru alinarea 
unui rănit, pentru salvarea unei 
mame şi a unui copil. Războiul 
se anunţă de abia de aci înainte, 
dârz, aspru şi distrugător. Dar nu 
însemnează că la sfârşitul lui să 
rămână generaţii abrutizate de te
roare, pentru care să nu mai con
teze elementarele cuceriri ale civi
lizaţiei umane.

Frontul diplomatic
Retnşările frontului diplomatic

mai mult sau mai puţin reuşite, au tre
cut pe subt ochii noştri fără a stârni 
un interes prea deosebit, deoarece este 
destul de clar pentru oricine, că prepa
rativele pentru luptele ce urmează să 
vină s’au făcut de mai multă vreme, 
încât oarecare schimbări de detalii, în 
clipa de faţă, nu pot conta prea mult. 
Iar schimbări esenţiale de poziţii, în 
actuala fază a mersului evenimentelor, 
nu pot fi luate în seamă.

încercuirea politică a Europei

intenţionată de Angîo-amerlcani, 
cel puţin în ce priveşte Portugalia 
şi Suedia, ' se soldează cu un in
succes, fără să mai adăogăm că 
satisfacţiile obţinute în Spania nu 
pot fi luate ca măsuri cu o deci
sivă greutate. O singură excepţie 
ar putea constitui Turcia, care 
pe de-o-parte a înţeles să dea ur
mare cererii aliate de a opri li
vrările pentru continent, iar pe 
de altă parte a început să vorbească- 
despre posibilitatea intrării în răz
boiu. Bine înţeles, acestor mani
festări trebue să li se dea inter
pretarea cea mai atenuată, dat 
fiind că ele fac parte din ineren
tele convulsiuni în preajma unor 
evenimente ce sunt demult anun
ţate ca hotărîtoare asupra mersu
lui războiului. Dar dacă ele nu 
mai pot fi socotite în cadrul unei 
stricte neutralităţi, în schimb nu 
marchează în acelaşi timp nici 
măsuri complet ireparabile din 
partea guvernului din Ankara.

Dacă In problema cehă

cura ja pe Polonezi. Iar în vreme ce 
guvernul emigrant bate Ia uşa d-lui 
Stettinius, emisarul Casei Albe şi sub
secretar al Externelor americane, fără 
ca să fie primit, sovieticii ţin în rezervă 
un guvern constituit la Moscova, pentru 
acoperirea eventualităţilor.

Asupra Finlandei iasă

presiunea anglo-amerlcană n’a 
putut obţine niciun rezultat, de
oarece Finlanda şi-a exprimat 
punctul ei de vedere şi anume, 
păstrarea tuturor litigiilor dintre ea 
şi SDviete pentru conferinţa păcii. 
Şi aci, diplomaţia anglo-americană 
a preferat să rămână în especta- 
tivă, decât să ins/ste prea mult în 
favoarea aliatului său din răsărit.

Aceasta ar îi situaţia statelor 
de margine ale Europei, în preajma 
invaziei.

asistăm Ia unele clarificări, în sensul că 
guvernul emigrant al Cehoslovaciei şi-a 
intensificat legăturlecu Rusia, încheiând 
chiar un acord de înţelegere, nu tot 
atât de maleabil s’a dovedit guvernul 
emigrant al Polonezilor, care înţelege 
să stea în strânsă legătură cu Englezii 
şi încearcă să scape de o legătură 
prea strânsă cu Sovietele.

Bine înţeles, cercurilor anglo- 
americane nu le este indiferentă această 
atitudine a guvernului emigrant al lui 
Mikolajcslk, dar în actualul stadiu al 
lucrurilor nu face nimic pentru a în-

care e privită acum cu seriozitate şi la 
Beilin, fiind socotită ca un eveniment 
sigur, este de altfel punctul asupra că
ruia se concentrează azi toată aten
ţiunea lumii, deoarece chiar şi în al 
cincilea an de războiu, bătălia este 
considerată ca decisivă numai pe con
tinentul european.

O foarte interesantă corespondenţă 
din Berlin ţine să sublinieze că ope
raţiile ce se vor declanşa de aci îna
inte, vor constitui partea cea mai tra
gică şi cea mai distrugătoare a răz
boiului acestuia. Relevând greşala An
gliei de a se fi angajat într’un răz
boiu de asemenea proporţii, fără a fi 
evaluat la justă valoare posibilitatea 
unei înţelegeri cu Germania şi auspi
ciile foarte îngrijorătoare pentru viitorul 
Angliei subt care se desfăşoară bătălia 
de azi, autorul corespondenţei remarcă 
atmosfera de calm şi încredere cu care 
Germanii întâmpină mersul lucrurilor. 
El afirmă chiar, că măsurile luate de 
Germani în Vest ar putea transforma 
şocul invaziei într’o lovitură destul de 
suportabilă, care în locul unor opera
ţiuni fulger, să dea loc la serioase lupte 
pe poziţii.

Acelaşi lucru este susţinut şi de 
Generalul Diitmar, cunoscutul comen
tator al radio-emisiunei germane, care 
într’o expunere recentă îşi exprimă în
doiala că Anglo-americanii ar putea

de Mar dare Haieescv

executa concomitent cu debarcarea şi 
puternice atacuri de străpungere şi în
cercuire, singurele capabile a obţine 
distrugerea celor din defensivă şi deci 
singurele capabile de a aduce marile 
decizii.

Operaţiile de debarcare

sunt puse în legătură cu reluarea ofen
sivei de către Soviete şi se vorbeşte 
tot mai mult de iatenţiunea sovieticilor 
de a trece la acţiune numai odată cu 
declanşarea operaţiilor de debarcare ale 
Anglo~americanilor. Mai mult însă, s’a 
spus că însuşi d. Eden ar fi fost plecat 
Ia Moscova, pentru a aduce un plan 
al operaţiunilor de debarcare, aşa cum 
sunt văzute acestea de către Stalin. 
Acest lucru ar putea dovedi odată mai 
mult, în noianul atâtor comentarii, că 
termenul operaţiunilor de invazie tre
bue să fie foarte apropiat.

Siiuafia pe Ironfnrl
Pe când în Basarabia situaţia 

este staţionară, în Moldova presiunea 
sovietică a sporit, semnalându-se ata« 
curi puternice cu forţe blindate. Toate 
încercările inamicului au fost respinse, 
fiind distruse numeroase care de luptă, 
tunuri şi baterii antiaeriene, precum şi 
un înseninat alt material de războiu.

Intenţiunea rusească era aceea 
de a câştiga teren în direcţia localităţii 
Târgu-Frumos. Această acţiune a fost 
însă dârz combătută, intrând în luptă 
puternice detaşamente de tancuri ger
mane de tipul „Tiger“ şi numeroase 
baterii de artilerie anti-tanc.

Pe restai Srontulm de Răsărit

sunt menţionate câştiguri de teren, diii 
partea grenadierilor germani, la Nord* 
Est de Kolomeea, precum şi atacuri ale 
aviaţiei germane şi române asupra unor 
coloane în marş la Vest de Tarnopol.

Pe ironici Italian

sunt menţionate ciocniri între grupurile 
de recunoaştere. Pe marginea coastei  ̂
au fost capturate câteva garnizoane 
englezeşti. La capul de pod Nettuno, 
luptele s’au mărginit la tirul artileriei 
cu tragere lungă.

Au fost de asemenea bombardate căile 
de aprovizionare din porturile Anzia şi 
Nettuno.

Gazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii ei. 
A sociaţiunea „A stra“ Braşov 
îm plineşte tot ce nu se ajunge.. 
Se gândeşte cineva ia  asta  ?
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